

发病最短3天，最长10天。病灶均发生在身体一侧，全部患者均在门诊治疗。绝大部分患者均接受其他各种治疗后疗效不显著而来我院就诊。根据有成簇性皮疹，沿神经排列成带状，单侧性及明显神经痛，疱疹由小米到绿豆大丘疱疹，疱壁紧张发亮，疱液澄清，皮损分布通常在身体一侧，以躯干中线为界，皮肤敏感异常等特点而确诊。

治疗方法 雄黄油方：柿油100ml，沸雄黄5~8g，调匀后备用或现调即用，用时以鹅毛或软的小刷子，将雄黄油涂搽在疱疹局部，第1天5~10次，次日涂搽次数可减少，用此药时可停止使用任何药物。一般用药4~7天。

结果 痊愈标准：疼痛停止，疱疹消退，皮屑脱落，皮损消失而恢复正常。结果，涂搽雄黄油30分钟病灶区烧灼痛停止，1~3天疱疹消退，5~7天皮屑脱落，皮损消失而恢复正常，不留瘢痕，216例均治愈。治愈所需时间平均为5.9天，未见任何副作用及不良反应。

典型病例 朱某，女，37岁，干部。于1985年5月23日因腰腹部烧灼痛3天来院就诊。曾在某院注射板蓝根、维生素B₁₂，内服病毒灵等药物无明显疗效而来我院就诊。

体检：体温38.1°C，脉搏80次/分，血压120/78mmHg。右腰至腹部，于第2腰椎平行，有4处皮肤红，有较密的小疱疹，高出皮肤，透明，暗红色和暗紫色，有间隔，形如带状。实验室检查：血白细胞10500，中性80%，淋巴20%。诊断：带状疱疹。当即以雄黄油涂搽局部，30分钟后烧灼痛停止，涂药2天疱疹消退，继续涂搽至第6天皮屑脱落，皮损消失而痊愈。

体会 带状疱疹属于中医学的“缠腰火丹”或“蛇串疮”。本病多因情志不遂或肝胆火盛，内蕴湿热，外感毒邪而诱发，多在春秋季节发病。临幊上中医分为热盛型和湿盛型。症状为剧烈烧灼痛，热盛型尤为显著，夜深人静剧痛尤为突出，是本病的特点。剧痛使患者无法入睡，导致患者倦怠，精神萎靡不振，食纳大减。在治疗上分为整体治疗和局部治疗，本组治疗全以局部用药，在涂搽雄黄油时不用任何内服药。涂药后疼痛停止，患者得以安睡，精神状态改善，食纳增加。此疗法是土烧的民间方，柿油内主要成份是鞣酸，无刺激，对疱疹及炎症的局部有保护及消炎作用；沸雄黄有消肿的功能。用时应注意，疱疹破溃时不宜涂搽本药。

鲜侧柏叶膏外敷治疗烧伤61例

河南大学医院 荣金玉 徐自力

五年来笔者采用鲜侧柏叶外敷治疗烫火伤61例，取得满意疗效，现报告如下。

临床资料 61例烧伤患者中，男42例，女19例；年龄15~70岁；其中Ⅰ度烧伤6例，浅Ⅱ度烧伤52例，深Ⅱ度烧伤3例。足背部烧伤28例，前胸部烧伤15例，背部烧伤3例，四肢烧伤15例。最大面积20×25cm，最小面积10×16cm，61例中均无合并严重感染。

治疗方法 取新鲜侧柏叶300~500g（视烧伤面积大小而定）洗净，放入臼中捣烂如泥，加75%酒精少许调成糊状备用。使用前先用生理盐水或1%新洁尔灭清洗创面，有水疱者用注射器抽取疱内渗出液。如汽油烧伤，可用软皂水清理创面，而后将调好的鲜侧柏叶膏敷于烧伤部位，外盖无菌纱布，胶布固定，每日3次换药。如无感染不需使用其它药物，一般5天左右即可痊愈。

结果 疗效评定标准：用药后创面愈合，极少有色素沉着，不留瘢痕为痊愈。61例烧伤患者除3例因大面积深Ⅱ度烧伤转其它治疗外，58例均治愈。其中3~7天治愈31例，7~10天治愈27例，在治疗过程中未发现明显的副作用及不良反应。

典型病例 患者张某某，男，62岁，农民。于1984年9月10日，汽油烧伤右下肢小腿内侧，烧伤面积20×15cm，局部发红，起小水疱，浅Ⅱ度烧伤。用软皂水清洗烧伤部位，后用0.9%生理盐水和1%新洁尔灭常规消毒局部。取鲜侧柏叶膏（500g）敷于患处，连续敷药5天痊愈。

体会 鲜侧柏叶性味苦、涩，寒，归心、肝、大肠经，具有清热凉血生肌之功能。对多种细菌都有抑制作用，所含的大量鞣质和维生素C具有收敛、止血、保护皮肤粘膜的作用。本法治疗烧伤，方法简单，取材方便，止痛快，疗效佳，经济实惠，患者乐意接受。在治疗过程中，要特别注意创面的清洁，如发生感染会直接影响疗效。另外，如能配合理疗等方法，效果更好。

小儿急性肾炎64例治疗观察

福建省惠安县医院儿科 黄国平

1986年1月~1988年4月，对小儿急性肾炎64例